
第一节 企业价值评估的目的和对象

【知识点二】企业价值评估的对象

（三）企业整体经济价值的类别

我们已经明确了价值评估的对象是企业的总体价值，但这还不够，还需要进一步明确是"哪一种"整体价值。

1.实体价值与股权价值

企业全部资产的总体价值，称为"企业实体价值"。企业实体价值是股权价值与净负债价值之和。

企业实体价值=股权价值+净负债价值
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2.持续经营价值与清算价值

企业能够给所有者提供价值的方式有两种:
一种是由营业所产生的未来现金流量的现值，称为持续经营价值（简称续营价值）

另一种是停止经营，出售资产产生的现金流，称为清算价值。

一个企业的公平市场价值，应当是其持续经营价值与清算价值中较高的一个，如图 7-1 所示。
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3.少数股权价值与控股权价值

企业的所有权和控制权是两个极为不同的概念。首先，少数股权对于企业事务发表的意见无足轻重，只有获

取控制权的人才能决定企业的重大事务。

少数股权与控股股权的价值差异，明显地出现在收购交易当中。一旦控股权参加交易，股价会迅速飙升，甚

至达到少数股权价值的数倍。

控股权溢价 =V（新的）- V（当前）

从少数股权投资者来看，V （当前）是企业股票的公平市场价值。 它是现有管理和战略条件下企业能够给股

票投资者带来的现金流量现值。

对于谋求控股权的投资者来说，V （新的）是企业股票的公平市场价值。它是企业进行重组，改进管理和经

营战略后可以为投资者带来的未来现金流量的现值。

【例题·多选题】 甲上市公司目前普通股市价每股 20 元，净资产每股 5 元。如果资本市场是有效的，下

列关于甲公司价值的说法中，正确的有（ ）。

A.清算价值是每股 5 元

B.会计价值是每股 5 元

C.少数股权价值是每股 20 元



D.现时市场价值是每股 20 元

答案：BCD
解析：会计价值是净资产价值每股 5 元，现时市场价值和少数股权价值是目前普通股市价每股 20 元。清算价

值没有无法判断。

【例题·多选题】下列关于企业价值的说法中，错误的有（ ）。

A.企业的实体价值等于各单项资产价值的总和

B.企业的实体价值等于企业的现时市场价格

C.企业的实体价值等于股权价值和净负债价值之和

D.企业的股权价值等于少数股权价值和控股权价值之和

答案：ABD
解析：整体不是各部分的简单相加；企业价值是企业的公平市场价值，而不是现时市场价格；少数股权价值、

控股权价值，两者是不同的概念，不能进行加总。


